

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 21 de Septiembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.289

## ALCANCE INTERNACIONAL

### EL EFECTO DE LAS NUEVAS TARIFAS YANKERS

A los centenares de reclamaciones y disgustos á que está dando lugar en los Estados Unidos la aplicación de las nuevas tarifas aduaneras, hay que añadir un déficit desde el 1.º de agosto próximo pasado de unos 15 millones de dollars, ó sea un ingreso de 6 millones menos para igual período de tiempo que cuando eran vigentes las tarifas anteriores.

Los periódicos financieros desacreditan la tarifa Dingley que, según ellos, no beneficia más que á los «Trusts» y á un número muy reducido de industrias especiales, perjudicando á todo el resto del país productor.

### ARBITRAJE ANGLO YANKEE

Corre en Washington el rumor de que sir Julian Pauncefote, embajador de la Gran Bretaña en los Estados Unidos, ha recibido de su gobierno la orden de reanudar las negociaciones con el gobierno norteamericano para el ajuste de un tratado de arbitraje entre los dos países (tratado que, á punto de firmarse, hizo fracasar el Senado yankee).

### BUSCADORES DE TURRON

El presidente Mac-Kinley, que regresó recientemente á Washington, se encontró al dirigirse á la Casa Blanca en donde debía celebrarse un importantísimo Consejo de ministros, con que no podía dar un paso por hallarse su camino completamente bloqueado por una verdadera nube de individuos de todas clases y sexos que le pedían empleos.

Amoscado el presidente por lo ocurrido, y deseando que no se repita, ha ordenado se anuncie oficialmente que no quiere ver ni recibir absolutamente á nadie.

### ORO Y... HAMBRE

Procedente de Sait Michael—Alaska—llegó ayer á San Francisco de California el vapor «Excelsior», que trae á bordo 63 pasajeros y oro en pepitas y polvo por valor de 3 millones de dollars.

Ejecutando los acuerdos tomados anteaer respecto del territorio de Alaska y del nuevo Eldorado, salen dos fuertes destacamentos de tropas con abundantes víveres y abrigos que se distribuirán entre los buscadores de oro que siendo súbditos yankees se hallen más necesitados. Hasta que se reuna el Congreso para que se discuta y vote los créditos necesarios, pagará los gastos de las citadas expediciones de socorros el departamento de Guerra.

### PARECE IMPOSIBLE

Que una buena parte de los periódicos yankees, particularmente los afiliados al «jingoísmo», que están inspirados y retribuidos por los filibusteros cubanos, se entretengan en probable connivencia con algunos bolsistas de Nueva York, Londres y París, en tele-

grafiar noticias falsas y estúpidas sobre lo que está pasando en la isla de Cuba, es cosa que puede hasta comprenderse, pero lo que sí parece imposible es que ciertos periódicos tenidos por serios, de Londres y París se hagan eco de tantas paparruchas y falsedades reproduciendo las que son contrarias á España inmediatamente y como si se bañaran en agua de rosas, en sus columnas, callándose, empero, con marcadísima falta de imparcialidad, las noticias oficiales, que son las únicas dignas de crédito.

No comprendemos semejantes distinciones tratándose de periódicos tan importantes y respetables como el «Daily News» de Londres, y «Le Matin» de París.

### SUCESOS DE ORIENTE

Como tenemos ya manifestado repetidas veces á nuestros lectores, en breve (tal vez hoy mismo) quedará firmada la paz heleno-turca, no pudiendo suceder otra cosa dada la actitud conciliadora en extremo de los gobiernos griego y otomano y los esfuerzos que han hecho el Tzar y el emperador Francisco José para que desista Alemania de su intransigencia y acepte el criterio de lord Salisbury.

En cuanto quede firmada la paz se ocuparán las cancillerías de las grandes potencias europeas del arreglo definitivo de la cuestión cretense.

Pendiente de dicho arreglo siguen en aquella isla el bloqueo y la ocupación militar por las fuerzas de mar y tierra de las grandes potencias.

### LA INSURRECCION EN LA INDIA

La prensa británica se muestra satisfechísima por el buen giro que van tomando las operaciones del ejército contra los indígenas sublevados en la India.

Las últimas noticias que se reciben de Simla dan cuenta de haber batido completamente la columna del general Biggs en los montes de Gagra á los insurrectos y reforzadas las guarniciones que aquellos tenían bloqueadas y á punto de sucumbir.

Atribúyense los éxitos alcanzados en estos últimos días por los anglo-indios á la mucha aptitud de los generales que los mandan y en especial al empleo contra las masas indígenas de la artillería de gran alcance y tiro rápido.

A consecuencia del hecho de armas de Gagra queda la insurrección de los Afridis muy quebrantada.

### JUSTICIA BRITÁNICA

Según telegrama recibido de Lagos han sido fusilados dos de los tres jefes indígenas reos de asesinato del capitán Crawford y de la Mision que mandaba en aquel país.

El tercer jefe indígena pudo evitar el fusilamiento suicidándose.

Siguen en Lagos los procedimientos judiciales contra el rey de Benin y otros jefes indígenas, actuando en aquellos

como primer magistrado el consul inglés.

### LA TRAGEDIA HUELGUISTA YANKEE

Todavía no ha recibido el ministro austro-húngaro la Memoria detallada sobre los asesinatos de Harleton—Pensilvania—ignorando aquel en consecuencia el número exacto de los súbditos austro-húngaros muertos ó heridos por las descargas de la policía.

La Legación que tiene el Imperio en Washington se limitó á telegrafiar lo que le manifestó el consul referente á que los obreros huelguistas húngaros, polacos y teheques no provocaron tan rigurosas medidas ni hubo razon alguna para tal matanza.

En el citado Ministerio se ha resuelto que en cuanto lleguen las noticias oficiales y detalladas de aquellos sucesos, pedir al gobierno de los Estados Unidos la reparación más completa, se vero castigo de los culpables, de acuerdo con las sentencias de los tribunales norteamericanos, y la indemnización que sea de justicia á las familias de los muertos y heridos en aquellos sucesos.

### UN NUEVO ACORAZADO ALEMÁN

Al bautizarse en Wilhelmshafen con el nombre de Emperador Guillermo II el nuevo acorazado de combate construido allí para la armada imperial, dijo el príncipe Guillermo de Prusia á los concurrentes al acto, que el pueblo alemán debe aquella nueva nave de combate al emperador Guillermo, quien leyendo claramente en el porvenir, se ha dedicado y dedica sin descansar momento á proteger el honor de la nación alemana en los mares. Nobilísimo propósito que todos los buenos patriotas deben reconocer.

Guillermo II, continuó diciendo el príncipe, desea ver el imperio alemán tan fuerte, sólido é independiente en tierra como en los mares.

La marina sentirá como yo el mayor júbilo al ver el nuevo buque bautizado con el nombre de «Emperador Guillermo II» que será asimismo nuestro grito de guerra y de muerte.

### REUNION DE EMPERADORES

Asegúrase en los centros políticos de Berlín que durante la próxima estancia del Tzar Nicolás de Rusia en Darmstadt celebrará una conferencia con el emperador Guillermo quien llegará á aquella capital en la misma época, procedente de las maniobras austro-húngaras.

Dícese, además, que la entrevista de los dos Emperadores tendrá marcada importancia política, desde el momento en que acompañará al monarca ruso á Darmstadt su ministro de Negocios Extranjeros, el conde Muraviev.

### VALIENTE GALLO

Corre por los círculos palaciegos otomanos la historia de que el Sultán es víctima de un nuevo capricho, pues que no contento aún con los centenares de preciosísimas mujeres que tiene en el

harem se ha enamorado de otra cuya fotografía vió Abdul Hamid por casualidad.

La hembra que tiene flechado al Gran Turco resulta ser la celeberrima Clara Ward, compañera hoy de glorias y fatigas del no menos célebre violinista húngaro y por más señas gitano Rigo.

Como resulta del enamoramiento es probable que á cambio de una enorme cantidad en dinero y diamantes de la famosa Clara alguna función en el palacio Yildiz Kiosk, ó sea en la residencia imperial.

## LA INDUSTRIA NAVAL

Con motivo de la entrega hecha por la casa Noriega y Compañía del crucero «Carlos V.» al Estado, creemos conveniente recordar quién fué el iniciador de las modernas construcciones navales en España y á quien se debe la transformación comenzada desde hace pocos años.

El capitán de navío sin título de ingeniero, D. Rafael Micon siendo teniente de navío de primera clase concibió dicho proyecto que emplazado en la bahía de Cádiz pudiera producir buques mercantes de vapor, cuyos talleres no existían en nuestra Península, evitándose de este modo que la riqueza saliera del país.

Entregó particularmente á su antiguo amigo y compañero D. Ramón Muñoz, diputado en la actualidad, memoria, presupuestos y planos, haciéndolo éste á su vez al capitán de fragata retirado D. Francisco de Paula Carrasco y Guisasola, que en aquella época estaba de secretario de la junta de navieros que se estableció en el ministerio de Marina.

Estudiado convenientemente el pensamiento de Micon, resolvió el ministro de Antequera que no siendo posible efectuar las obras por el Gobierno, puesto que tenía sobrados astilleros para sus necesidades careciendo en cambio, la industria privada de ellos, ceder el arsenal de la Carraca á una Compañía particular, que bajo ciertas condiciones hiciese frente al servicio particular marítimo de que estaba falto el país.

Enterados de la resolución los gaditanos todos sabemos el resultado que tuvo, pues se opuso abiertamente á que el Gobierno tratase de llevarla á cabo, quedando en suspenso la mejora que se trataba de adoptar.

Habiendo cesado de ministro el general Antequera su sucesor el Sr. Rodríguez Arias solicitó del Sr. Micon por medio de su ayudante Gómez de Cádiz una copia de los trabajos que había enviado á Antequera dándole las gracias más expresivas al recibirla.

Vienen después de algún tiempo el hecho de las Carolinas, con la votación

de una fuerte suma para la construcción de escuadra y el cambio político, entrando de ministro el general Rodríguez Arias que propuso la construcción de la nueva escuadra en el propio país con la bonificación de un 20 por 100 del valor que tuviesen los buques, cuya proposición despertó la codicia de los hombres de negocios llevándose a efecto aunque trabajosamente el establecimiento de los tres astilleros particulares fundados desde aquella época.

Este modesto jefe de la Armada, hoy capitán de navío, fué el origen de que dos ministros de Marina que conocían su memoria, vista la dificultad de su ejecución por parte del Gobierno, presentasen al país dos formas de poderla llevar a cabo, asimilándose más al pensamiento de Micon la que adoptó últimamente el general Rodríguez Arias.

Así es, que al gaditano D. Rafael Micon deben las regiones en donde actualmente se han instalado los astilleros particulares, gratitud inmensa por un desinteresado pensamiento y la Nación en general grato recuerdo por haber puesto la primera piedra al engrandecimiento naval de España.

Sirvan estas líneas de «El Estándar» como merecido tributo de justicia al distinguido marino.

## LOS ESTADOS UNIDOS

Lee y Sherman.—Nota amistosa

Según telegrama del «Heraldo», el cónsul norteamericano en la Habana, Mr. Lee, celebró una extensa conferencia con el ministro de Relaciones exteriores, Mr. Sherman, y el subsecretario Mr. Day, como preparación del Consejo de ministros que ha de celebrarse.

El tema de la conferencia fué el siguiente: si la toma de las Tunas, la reunión de la Asamblea de Guaimarillo y la elección de presidente, dan á los rebeldes las condiciones fijadas por mister Cleveland para el reconocimiento de su beligerancia.

Todos los informes coinciden en que Mac Kinley, agobiado y entristecido por las graves y continuas complicaciones interiores de su país, y la transcendencia de otras cuestiones de carácter exterior, desea un arreglo pacífico del problema de Cuba, ateniéndose al programa espuesto por él en la «plataforma» de San Luis, donde fué acordada su candidatura para la presidencia de la república.

Inspirándose en esta política—añade el corresponsal—se ha procurado que la nota que Mr. Woodford ha de presentar al Gobierno español, como base de su gestión diplomática, sea de tonos muy amistosos, no mencionándose en ella la independencia de Cuba, hablando solo de autonomía y proponiendo para obtener el resultado que se persigue diferentes medios, á fin de que España pueda elegir el que considera más conveniente.

Se esfuerza Mr. Mac-Kinley en justificar la ingerencia de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba, alegando las pérdidas grandes que ocasiona la guerra á los intereses comerciales de los Estados Unidos y lo mucho que cuesta á América mantener su actitud de amistad con España mientras dure la guerra.

De esta manera quieren demostrar que son parte interesada, y así tratan

de justificar la petición que hacen á España para que concluya la guerra en breve plazo ó quede bien revelada su impotencia para lograrlo, justificando también de esa manera la acción que se reservan para lo porvenir.

Está muy afirmada la idea de que, aun rechazando España las proposiciones que presenta Mr. Woodford, no sobrevendrá un rompimiento de relaciones con los Estados Unidos; pero no debe ser motivo para confiar, porque entra en su intención procurar entretener el tiempo y las negociaciones hasta el mes de Diciembre, tanto para irse preparando para las contingencias de lo porvenir, como para que el presidente Mac-Kinley pueda lavarse las manos, echando sobre el Congreso la responsabilidad de las determinaciones futuras.

Las huelgas en Pensilvania.—Reclamaciones

La agitación producida por el carácter sangriento que han tomado las huelgas en Pensilvania, vá en aumento.

Se celebran muchos «meetings», presididos casi todos ellos por sacerdotes de diversas religiones y por socialistas preeminentes, considerándose ésto como síntoma grave.

En dichos «meetings» se acusa á la policía y á los tribunales de estar al servicio de los grandes monopolios y de las corporaciones de capitalistas, en vez de estarlo al de la justicia.

A instancia del Gobierno austriaco se están practicando gestiones para averiguar cuántos y quiénes son los mineros húngaros muertos por la policía en Pensilvania, con objeto de formular las reclamaciones oportunas.

## LA LEPROA

Escriben de Bocairente á un periódico de Valencia, diciendo que desde hace años se halla estacionada la lepra en dicho pueblo, habiendo muerto víctima de la misma un matrimonio y dejando dos hijos atacados de la misma enfermedad.

«Lo peor es, dice el autor de la carta, que el mayor se afeita en casa de un barbero que precisamente afeita á muchos jóvenes labradores; pero como no saben lo que es dicha enfermedad, no tienen aprensión. A los leprosos (que son pobres de solemnidad) les cuida y vive con ellos una tía suya, y ésta trabaja en una fábrica de paños de este pueblo, en la cual trabajan también varias jóvenes que no saben en el peligro que están por la propagación de dicho mal. Las súcias y asquerosas ropas de los dos leprosos se lavan en el lavadero público de este pueblo, y veo yo que, si Dios no lo remedia, vá á convertirse todo este pueblo en un verdadero lazareto.»

\*\*\*

Los periódicos de Valencia indican la conveniencia de enviar algún médico de la región al congreso internacional que en el mes de Octubre se reunirá en Berlín, bajo la presidencia del célebre Koch, contra la lepra. Formarán la mesa, además de Koch, Armaner Hausen, médico noruego; Lussar, de Berlín, y el Dr. Eihers, de Copenhague. Profesores católicos se preparan á explicar en el congreso lo que han hecho las congregaciones religiosas en el Japon, en los lazaretos americanos de Agua de Dios y Caño de Loro contra

esa terrible enfermedad, que parece volveremos á los tiempos de la Edad Media.

## EL TEMPORAL

En Madrid.—El Manzanares.—En la Virgen del Puerto

Próximamente á la una de la madrugada del 14 descargó sobre Madrid una gran tormenta acompañada de fuertes relámpagos y truenos y seguida de una tan copiosa lluvia, que pronto tomó nuestra villa el aspecto del invierno con las calles completamente inundadas de agua.

A las dos y media cesó el aguacero, los nubarrones se fueron separando y la temperatura que marcaba el termómetro era la normal.

A las seis de la mañana se inició otra vez la lluvia que fué en aumento hasta las ocho en que cesó, quedando el tiempo variable y con tendencia á la lluvia.

A pesar de ser de gran tensión las descargas eléctricas ocurridas durante la tormenta, no se tiene noticia de que haya ocurrido en Madrid ninguna desgracia por la caída de alguna exhalación.

De percances ocurridos á causa de la lluvia se ha tenido conocimiento de haberse hundido parte del techo del piso cuarto de la casa número 44 de la calle de Carranza por haberse humedecido el tejado; en la de García de Paredes número 17, también vino al suelo un pequeño cobertizo que ocasionó leves heridas á dos personas y por último los sótanos de algunas casas de la calle del Barquillo, entre ellos los del edificio del Circulo de Bellas Artes, se inundaron.

Igual operación se ha tenido que efectuar en el ministerio de la Guerra donde las aguas invadieron el zagúan levantado todo el entarimado y pavimentos inmediatos é inundado algunas dependencias.

En las orillas del Manzanares ha sido donde más se han notado los naturales efectos del copioso aguacero que ha descargado sobre Madrid y donde era de esperar revistiese caracteres más alarmantes,

Sería la una de la madrugada cuando despertaron algunos vecinos de la Virgen del Puerto sobresaltados al notar que estaban encenagadas sus habitaciones.

Inmediatamente dieron la voz de alarma á las casas próximas, y bien pronto fué general la confusión al ver que el temporal arreciaba y el nivel del agua aumentaba por momentos.

Los auxilios que el vecindario se prestaba mutuamente, resultaban de muy poca eficacia ante la torrencial lluvia que sin cesar caía, y ya estaban dispuestos á dejar oír las bocinas en demanda de socorro, cuando un desbordamiento de la alcantarilla general, causado por haberse derrumbado sus muros de contención, aumentó la gravedad de tan apurada situación.

Las casas todas quedaron invadidas por la corriente hasta los primeros pisos.

Las plantas bajas quedaron totalmente ocupadas por el turbión, y la huerta de La Virgen del Puerto completamente destruida por el lodo, que cubrió y tronchó casi todas las plantaciones.

La primera autoridad que acudió al sitio del suceso fué el inspector municipal D. Julián Cabalo, acompañado del guardia á sus órdenes número 142, Eustasio Calleja, quienes, con agua hasta el pecho, dirigieron los precisos trabajos de desagüe interin se daba aviso al Gobierno civil para que acudieran las bombas.

En la iglesia se inundó toda la nave y dependencias, salvándose el sacristán y su familia milagrosamente de una muerte segura, gracias á la presteza con que lograron abandonar el local.

A las dos de la madrugada llegó el teniente de Seguridad Sr. López, acompañado de seis guardias y el inspector de Vigilancia de la cuarta zona, quienes adoptaron las disposiciones oportunas para que no se interrumpieran los trabajos de los bomberos.

Las casas, quedaron libres á las tres de la madrugada, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

El agua ha llegado á alcanzar más de dos metros de altura, en cuya superficie cenagosa flotaban troncos de árboles, muebles, ropas y toda clase de objetos.

En Valdepeñas

Las noticias recibidas acerca de la inundación ocurrida en Valdepeñas, indican lo imponente que la misma ha debido ser.

En el sitio denominado «La Veguilla», próximo á la ermita del Cristo, situada en la parte baja de la población, se inundó por completo de agua al medio día del 12 del actual, convirtiéndose el arroyo que da nombre al sitio indicado y el que por lo general nada tiene que envidiar á nuestro Manzanares por su poco caudal, en un imponente río que, desbordándose, inundó la cuarta parte del pueblo.

Los vecinos, que no pudieron prever el peligro, se hallaban en sus casas y no tuvieron tiempo de escapar.

Los gritos, las carreras y el toque de las campanas produjeron en la población un verdadero pánico imposible de describir.

Inmediatamente el capitán de la Guardia civil, las autoridades y muchos y vecinos comenzaron con gran arrojo á salvar á los que se hallaban en situación más comprometida.

Aún no se sabe con exactitud el número de desgracias personales; sólo se sabe que perecieron ahogadas María Diezmas, de sesenta años, y dos nietas suyas de quince y trece años, María Salvatierra y un tal Moreno.

Dícese que en las afueras de la población se han encontrado más cadáveres, pero no ha podido comprobarse la noticia, aunque ésta es muy verosímil.

Para salvar á infinidad de personas ha habido que emplear carros, escaleras y cuerdas.

Algunas personas han sido sacadas de sus casas en brazos, con gran riesgo de los salvadores.

Pasa de ciento el número de casas hundidas que amenazan ruina.

Se han recogido tres víctimas, que perecieron por querer salvar el dinero y las alhajas que poseían.

Las aguas arrastraron de una de las casas próximas al arroyo doce mulas.

Calculase que se han llevado tam-

bién algunos centenares de cerdos.

Las piedras eran tan enormes que algunas pesaban ocho y diez onzas.

El sitio más castigado por la tromba de agua es una heredad denominada «El Saliente» que existe cerca del pueblo.

El agua, arrastró muchísimas tinajas de 300 á 400 arrobas, infinidad de pipas, toneles y bocoyes llenos de vino y alcohol; tinajas de aceite, muebles, como armarios y baules que contenían dinero y documentos importantes.

También se llevaron infinidad de géneros de comercio, ropas, muchas caballeras, carros, carruajes y cuantos enseres y objetos había en las casas inundadas.

Algo se ha podido recuperar en las afueras de la población, pero la mayor parte de lo que arrastró el agua se ha perdido ó inutilizado.

Es imposible fijar á lo que pueden ascender las pérdidas sufridas, pero se calculan en millones de duros.

Todas las clases sociales han rivalizado en tan generosa obra, distinguiéndose el cabo de la Guardia civil é individuos á sus órdenes, quienes en union de otras personas entraban en las casas con el agua hasta el pecho, y cubiertos de lodo, volvían después conduciendo hombres, mujeres y niños.

Su temerario arrojo llegó hasta el extremo de ir á recoger documentos de interés en el interior de las casas, indicándoles el sitio en que éstos se hallaban guardados.

El Registro de la propiedad pudo ser salvado gracias á los esfuerzos personales del vecindario, y sobre todo del cabo de la Guardia civil.

Este, que ha sabido conquistar la gratitud unánime de esta población, es acreedor á una recompensa por su heroico comportamiento.

Muchas otras personas han realizado también actos arriesgadísimos.

La bodega del Sr. Nievas ha quedado completamente convertida en escombros, perdiéndose centenares de arrobas de vino, cuyo importe asciende á una respetable cantidad.

Han quedado destruidas cuatro fábricas y siete bodegas; algunos propietarios quedan completamente en la miseria.

El pueblo de Valdepeñas está consternadísimo por tantas desgracias como han ocurrido, y que de haber sido de noche la inundación, aún hubiera habido mayor número de víctimas.

El entierro de las víctimas se ha verificado, asistiendo á él muchísima gente.

Ayer comenzó á llover, desencadenándose de nuevo una tormenta que puso en alarma al vecindario.

Los vecinos de las calles que se inundaron ayer han pedido al alcalde auxilios que éste se niega totalmente á facilitar, empleando formas violentas.

Las calles están intransitables y reclaman del Ayuntamiento que, cumpliendo con su deber, se ocupe en limpiarlas.

Se ha pedido por telégrafo al ministro de la Gobernación que destituya al citado alcalde y que se envíen auxilios en prevision de que pueda ocurrir un motín por estar los ánimos muy excitados.

## Gacetilla

La enojosa enfermedad caracterizada por su tendencia á formar falsas membranas, llamada difteria, que tantas víctimas causó no ha mucho tiempo en la infancia y de la que al parecer está base libre en la ciudad, ha vuelto á reaparecer; pues ha fallecido esta madrugada víctima de dicha enfermedad un niño, cuyo cadáver ha sido conducido á la última morada esta misma mañana.

El vapor «Luis de Cuadra» salido ayer á las cinco de la tarde, debido al temporal que reinaba tuvo que arribar á la una de la noche, habiendo zarpado esta tarde para el puerto de su destino.

A las diez del día de ayer fué conducido á la última morada en Villa Carlos, á la edad de 86 años, José Fullana, quien había ejercido el cargo de sacristan desde la niñez, entre la iglesia de Ferrerías, pueblo de donde era natural, y la de Villa Carlos. En obsequio á tan largos servicios se le vistió al cadáver el vestido propio de sacristan, ó sea sotana y roquete, con el cual fué enterrado.

Descanse en paz el alma del finado y reciben su familia la espresion de nuestro pésame.

A causa del mal tiempo reinante y por haber llovido al empezar el día de hoy se han suspendido los trabajos en la fortaleza de Isabel II

Se halla vacante la plaza de alguacil del Juzgado municipal de esta Ciudad, por fallecimiento del que la desempeñaba. Las personas que deseen obtener dicha plaza, pueden presentar sus solicitudes y documentos en la Secretaría de dicha dependencia dentro el término de treinta días.

A hora de itinerario ha emprendido su marcha para Palma el vapor-correo «Ciudad de Mahon.»

En algunos puntos de esta isla se ha empezado ya la vendimia, cuya cosecha si bien no es muy abundante, los caldos serán de excelente calidad.

En la retreta cívico-militar que se efectuará en Barcelona con motivo de las próximas fiestas de Ntra. Sra. de las Mercedes, tomarán parte 44 lanceiros del Príncipe á caballo, la banda de clarines del primer regimiento de artillería de montaña, 200 soldados de infantería con fusil y 60 sin él y las bandas de música de los regimientos de Almansa y Navarra y del batallón de cazadores de Figueras.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha salido para Palma el Inspector de Hacienda de esta Provincia.

Publica la Gaceta una Real orden dirigida por el ministerio de Gracia y Justicia á los presidentes de las Audiencias encargándoles que procuren que las armas depositadas en los juzgados municipales por aprehension á los que las usaron sin derecho, se entreguen á los Gobiernos civiles para que á su tiempo ingresen en los parques de Artillería, á fin de evitar abusos que de otro modo podrian cometerse.

Por reciente real orden queda suprimido en las islas Filipinas el arbitrio de 10 y 5 centavos que por cada tonelada de arqueo de los buques destinados á la navegacion de altura y á la de cabotaje, respectivamente, viene haciéndose efectivo, con arreglo al real decreto de 8 de Febrero de 1884.

Los cosecheros del Priorato se hallan consternados á consecuencia de que este año creen que será casi nula la cosecha de vino, pues la filoxera está á punto de concluir con todos los viñedos.

Se ha ordenado que se explore la voluntad de los tenientes coroneles de infantería por si hay alguno que desee pasar á Filipinas.

Leemos en «El Noticiero Univerasl» de Barcelona:

«Habiendo significado el alcalde, señor Coll y Pujol, al cónsul de Inglaterra en esta plaza su deseo de que la escuadra de S. M. B. prolongase su estancia en este puerto por los días en que se celebrarán las fiestas de la Merced, el señor cónsul ha contestado á nuestra primera autoridad local manifestándole haber transmitido la indicacion al almirante jefe de la escuadra, quien ha respondido que tiene itinerario fijo y que sin orden del Almirantazgo no puede hacer en él alteracion alguna.»

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Francisco López; Valentín Sambriño; Dolores López; Joaquín Moya; Miguel Vives; Antonio Guasp; Antonio Pereira; Gaspar Aguiló Francisco Bombardó; un individuo de tropa; Juana Salvá; Ana Serra; Alfredo Pons; José Vila; Manuel Servera; José Petrus; Juan Comellas, y Félix Ngués.—Total, 18.

### Círculo Venatorio Menorquín

La Comision nombrada para redactar el Reglamento de este Círculo en proyecto, convoca á los señores afiliados para una reunion que se celebrará el domingo día 26 del corriente, á las diez de la mañana, en las Casas Consistoriales, con el objeto de aprobar dicho Reglamento, constituir la Sociedad y nombrar la Junta Directiva.

### Anuncios oficiales

DON JUAN J. VIDAL Y MIR, ABOGADO, Juez municipal de la ciudad de Mahon.

Hago saber: Que hallandose vacante la plaza de alguacil de este Juzgado, por fallecimiento del que la desempeñaba, se anuncia al público, á fin de que los que deseen obtenerla y reúnan los requisitos legales, presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este mismo Juzgado, dentro del término de treinta días naturales, contados desde la insercion del presente edicto en el «Boletín Oficial» de la Provincia.—Mahon 17 de Septiembre de 1897.—Juan J. Vidal.—Ante mí.—Alejandro Gavaso, Srio

### Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 20.—11 m.

Lotería.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

7106—130.000 pesetas			
9911— 50.000 »			
1760— 20.000 »			
Con 4.000 pesetas			
19660	13900	19687	9535
23690	8232	21744	23050
17819.			

Madrid 20.—2'16 t.

En los encuentros ocurridos en Cuba durante la última semana, murieron 85 rebeldes y se les cogió armas, caballos y prisioneros.

Las tropas tuvieron dos muertos, 35 heridos, y se presentaron 88 con armas y 146 sin ellas.

Se confirma la muerte del capitán Bernabé.

Madrid 21.—2'15 mad.

Telegrafia el general Weyler desmintiendo el desafío del Teniente coronel Villaverde con el comandante Vallejo Gonzalez, añadiendo que no figuran tales jefes en el ejército de Cuba.

Participan de Barcelona que el Sr. Portas está restablecido de las heridas que le infirió Sampau, y que en breve se posesionará de nuevo de su cargo de jefe de la Policía judicial.

Madrid 21.—9 m.

Roma.—Se ha prohibido la circulacion de un manifiesto que escitaba á los católicos á prepararse para libertar al Papa.

Por la misma razon han sido recogidos algunos periódicos católicos.

Madrid 21.—10 m.

Roma.—Se agrava el nuevo conflicto entre el Gobierno italiano y la Iglesia.

Se ha prohibido al clero predicar sermones que esciten á las masas, y se espera otras resoluciones enérgicas por parte del Gobierno del Quirinal.

Madrid 21.—10'40 m.

Roma.—Se asegura que el Papa reunió el consejo de Cardenales para resolver el asunto de la excomunion del Obispo de Mallorca contra el ministro de Hacienda español.

Los Cardenales reconocieron la legalidad del proceder del Obispo, por lo que no creyeron procedente retirarla ni desautorizar al Prelado.

Madrid 21.—12'45 t.

Segun telegrama oficial de la Habana, se han presentado los titulados tenientes Rogelio Monte, y Rafael Vega con 45 individuos más de las partidas de Cuervo y Bethancourt.



EL NIÑO  
PAQUITO SEGUÍ Y VAQUER

SUBIÓ AL CIELO

Á LAS 9 DE LA NOCHE DE AYER

Á LA EDAD DE TRES AÑOS

Sus aflijidos padres, hermanito, abuela, tios y demás familia participan á sus amigos tan sensible pérdida y que su entierro ha tenido lugar á las once de esta mañana. Casa mortuoria calle del Carmen.

Imp. de M. Parpal.

# ILUSIONES PERDIDAS

Crecía la hermosa Laura, en una arruinada vivienda labriega de humilde aldea, junto á un vestuto edificio señorial, por cuyos jardines correteaba á menudo un robusto niño, llamado Luis.

Los padres de ambos vivían separados por un resentimiento profundo, irreconciliable, á consecuencia de un pleito que perdió el padre de la joven y que dejó sus intereses muy quebrantados.

Pero ignorantes los muchachos del odio de sus mayores, terminaron por que Luis, desde el jardín, por entre la encañizada, hacerse amigos y compartiesen sus meriendas amigablemente.

Pasaron meses y transcurrieron años, y la simpatía se convirtió en dulce y generoso sentimiento de amor; y soñaron, como se sueña en la edad de las ilusiones; soñaron que serían felices, que se unirían santamente, que crearían una familia.

Más, no quiso Dios concederles tanta ventura; un obstáculo inmenso, infranqueable abría un obstáculo entre aquellos dos seres, separando dos corazones que con tanta facilidad y tan fuertemente había unido la naturaleza, y arrojándoles desde el palacio de los sueños á la negra y horrible realidad, que nunca pudieron sospechar que fuera tan amarga.

Cuando quisieron estrechar aquel cariño, encontráronse con la terca y porfiada oposicion de los padres, que á más de la negativa, diéronles orden de no voivarse á acercarse el uno al otro.

Peró ocasion no le falta para ver y hablar á su bien amado, al amante, y aconteció; que juráronse amar eternamente, aun cuando para ello fuera necesario arrostrar todas las vicisitudes y los mayores quebrantos.

Luis, ante severas órdenes de su padre, tuvo que abandonar la aldea, pasando á establecerse á la Corte: Laura, creída de los juramentos y protestas de éste, soportó durante los primeros meses tenaz lucha con su corazón.

Peró aquellos secretos amores iban á tener para ella tristes consecuencias, y

no pudiendo ocultar por más tiempo su falta hubo de confesarla á sus padres, implorando clemencia y perdon.

No valieron ruegos, súplicas, ni lágrimas; pobre niña! sólo halló el desprecio y el abandono de su familia toda.

No pudiendo con la afrenta recibida de los suyos, salió de su hogar corriendo, á la ventura, con el pensamiento en su amante, que pensaba la ampararía sin poder sospechar que, infiel á sus promesas, no tardó en olvidar las *sau-*dades de su tierra, contrayendo matrimonio con agraciada y rica joven de la Corte.

Caía la tarde, y una dulce sombra se extendía por la calle de la Montera, mientras el último rayo del sol poniente, coronaba de varios resplandores las cimas de las casas.

Sola, en crudo invierno, mendigando de puerta en puerta, cobijada en viejo manton, andaba la desventurada Laura, implorando limosna, para acallar, con el óbolo recibido, el hambre.

El cansancio, la fatiga, abatió sus fuerzas y tuvo que ser recogida del arroyo, y trasportada al Hospital, donde dió á luz un hermoso niño.

Arrepentida, temerosa de que su hijo pudiera, al darle el dulce nombre de madre, avergonzarse del pasado de quien le dió el sér, decidió consagrarse á la vida de sacrificio y abnegacion para los desgraciados, solicitando un puesto, que se le dió, entre las hermanas de la caridad y dejando á su hijo en la casa de lactancia, bajo el amparo de las mismas religiosas.

Un puñado de hombres, capitaneados por un valiente mancebo, corrían en tropel hacia la puerta de Segovia, en ayuda de las fuerzas que con heroísmo temerario la defendían de las garras del invasor ejército francés. A tiempo llegaron de sostener encarnizada batalla, cuyo resultado fué fatal para los españoles.

Postrado sobre la cama, en una espaciosa y ventilada sala del Hospital yacía inmóvil, mortalmente herido en el pecho el arrogante mancebo, el insignie héroe. Junto á la cama, prodi-

gándole los más asiduos cuidados que caben en sí á la ciencia, operábale un médico.

Con esa fuerza peculiar que las caracteriza, andaba presurosa prestando sus servicios una hermana de la caridad: joven, hermosa, pero con las huellas del dolor, del sufrimiento en el rostro.

Acercóse con cautela al lecho, y contempló aquel sér que sufría pacientemente.

A poco, con gran sorpresa de los que le rodeaban abrió los ojos, y con débil fuerza, buscó su mano un medallion que de su cuello pendía y lo acercó á sus labios, dándole besos!...

La hermana abalanzóse sobre el herido y llenándole de besos, exclamó con grito intraducible: «¡Hijo!» El moribundo abrió los ojos, fijólos en la hermana, fiel parecido del retrato que en su medallion guardaba, y abrazándola con efusion exclamó con inmenso acento de ternura: «¡Madre!»

El Doctor y sus practicantes, mudos y absortos contemplaban conmovidos aquel abrazo lleno de amor que unía para siempre dos almas separadas, perdidas tantos años por la fatalidad y el odio de los hombres.—Joaquín Tell.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 16.—1 vaca, 154 kilos, Mungofra Nou; 1 ternero, 161, el Retiru; 1 ternera, 82, se Canova Nova (Mercadal); 1 id., 138, estancia d'en Llurenset; 1 carnero, 22, Turelló de Mascaró, y 2 id., 25, el Retiru.

Dia 17.—1 buey, 253 kilos, Vicente Xequet, se Canesia, (Alayor); 1 vaca, 180, noria Binifeell; 1 ternero, 109, vergel del señor Cheli; 1 id., 183, noria del señor Hernandez; 1 ternera, 113, Refal Calem; 1 carnero, 7, Lloch d'en Cales; 1 id., 8, Berranch del señor Orfila; 1 id., 6, noria de don Francisco Andreu; 3 id., 33, tamun Benet (Llumesanas); 1 id., 14, s'Ubaída (Mercadal), y 1 id., 8, Binidunaira (id.).

Dia 18.—1 buey, 286 kilos, Lloch Nou d'es Fesé (Alayor); 1 vaca, 170, Murella Nou; 1 id., 196, Musuprá de Baix; 1 id., 146, noria de don Francisco Andreu; 1 ternera, 72, vergel del señor Cheli; 1 id., 113, noria Carbonell; 2 carneros, 25, Binidunaira (Mercadal).

y Turelló Amagat respectivamente; 3 id., 25, Juan Cardona; 3 id., 44, Juan Moll (S. Cristóbal), y 1 id., 9, es Berranch del señor Orfila.

Dia 19.—1 ternera, 202, vergel de don Pedro Mir; 1 carnero 23, ne Xenxa de Museu Nou (Villa-Carlos); 2 id., 16, Binidunaira (Mercadal), y 1 id., 7, Juan Cardona.

## Vida Religiosa

### CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Mateo apóstol y evangelista.

Santo de mañana.—S. Mauricio mártir.

### CULTOS

En las Concepcionistas por la mañana, durante la Santa Misa, se practica el devoto y solemne Novenario que todos los años dedican las Religiosas al Arcángel San Miguel. Por la tarde continúa la Oracion de las Cuarenta-Horas, el Señor está de manifiesto desde las 5 hasta las 7.

En San José á las 7 Misa y Comunión para los devotos Josefinos, ofrenda semanal que dedican á su excelso Patriarca San José y al fin de la Liga de Oraciones para alcanzar por su valioso Patrocinio el próximo triunfo de la Iglesia y la paz para las colonias españolas.

En Santa María por la noche se practica un piadoso Octavario en honor de Nuestra Señora de la Merced en su propia capilla.

### VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Nua. Sra. de Gracia en Gracia.

## Cotizacion oficial

Madrid 20 —41.

4 por ciento Interior .....	00'00
Idem Exterior .....	81'50
Idem Amortizable.....	00 00
Billetes Hip. Cuba 86 .....	97'15
Idem id. del go.....	80'30
Acciones Banco España....	414'00
Comp. Arrend. Tabacos....	213'00
Aduanas.....	96'50
Filipinas .....	94'85
París á la vista .....	32'90 á 32'75
Londres á la vista.....	33'50 á 33'47
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

## Movimiento del Puerto

Despachados el 21

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán don Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, pasajeros, efectos y la ballija

# CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad compra el cupon de 1.º de Octubre próximo de valores del Estado y locales.

Tambien compra

## Oro español y extranjero

con una crecida prima.

Mahon 30 Agosto 1897.—Goñalons, Carreras y C.ª

# PARA VENDER

Lo está el molino de viento, vulgarmente llamado *del Santu*, situado en el camino que desde el del Cementerio conduce á la carretera de San Luis.

En dicho edificio se hallan todos los utensilios necesarios para la mollienda y fabricacion de harinas.

Informarán en el mismo.

# CERDOS CEBADOS

Hay diez para vender de 10 á 18 arrobas cada uno. Para informes, calle de la Luna núm. 26, Panadería.

3

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su direccion general en Barce'ona, establecida en el domicilio de su propiedad,

Dormitorio de San Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas: TREINTA MILLONES

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Côrtes, Abogado y propietario.

Esta Compañia cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que las demás de su clase reunidas.

SINIESTROS PAGADOS HASTA 31 DICIEMBRE 1896

4.413 por valor de pesetas 5.803.943'11

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DICIEMBRE 1896

Pesetas 550.741.848'06

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Agente en Menorca: D. Juan Hernandez Tasso.

Arravaleta, 3 MAHON